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Aşa cum indică şi titlul, în rîndurile ce urmează ne propunem să creionăm 
cîteva jaloane pe care trebuie să le luăm în consideraţie atunci cînd cercetăm 
costumul popular românesc din Dobrogea. De la bun început ţinem s[1 facem pre
cizarea că - dată iiind vastitatea subiectului ales - p1,ernisele expuse în co
municarea de faţă nu constituie o rezolvare şi o tratare definitivă a acestei difi
cile probleme, ci doar puncte de plecare în vederea determinării şi fixării tuturor 
factorilor care au influenţat într-o măsură diferită şi la epoci istorice diferite, evo
luţia costumului· popular din Dobrogea. Un prim aspect de care trebuie să ţinem 
seama în cercetarea noastră este cadrul geografic în care îşi desfă.5oară activitatea 
omul, avînd în vedere interacţiunea celor două importante componente ale sale, 
care se determină şi se influenţează reciproc : elementul fizico-geografic şi ele
mentele activităţii umane. 

Pe de altă parte trebuie avut în vedere faptul că acest cadru ·fizic este 
cîmpul de acţiune al elementului uman. Capacitatea creatoare a omului se vă
deşte în această permanentă activitate practică de supunere, de transformare a 
naturii în hrană, adăpost, îmbrăcăminte şi alte elemente indispensabile vieţii. 
Activitatea depusă de om în vederea satisfacerii cerinţelor vieţii sociale, activitate 
cc se desfăşoară în forme caracteristice, specifice, raportate la timp şi spaţiu, ne 
interesează deci în măsura în care ea dă naştere, duce la cristalizarea unor ele
mente de cultură materială şi spirituală. 

In cercetarea costumului popular în general şi a celui din Dobrogea în 
special, trebuie avut în vedere rolul factorului demografic, după cum în aceea.5i 
măsură trebuie studiată şi însemnătatea istorico-etnografică a acestui factor. Fe
nomenele de cultură şi civilizaţie populară avînd un pronunţat caracter social, 
este absolut imperioasă cercetarea lor în raport cu categoria socială care le pro
duce în exclusivitate, sau, numai in parte în raport cu pătura, clasjl socială sau 
grupul etnic care le-a utilizat sau le utilizează încă. O importanţă deosebită în 
cercetarea costumului popular, o au mişcările de populaţie care s-au produs în 
zona stJUd.iiată. CU1I1oscînd fenomenul de întrepătrundere a unoc popUJla1lli came au 
avut loc. pe teritoriul respectiv, relaţiile pe care acestea le-au întreţinut cu zonele 
etnografice de origine, ponderea acestor relaţii în diferite epoci istorice, schimbul 
un?.r elemente de cultură materLală şi spirituală produs ca urmare a acestor re
latu, putem stabili fornnele locale, piesele autentice, deosebindu-le în felul acesta 
de cele contaminate sau împrumutate pe parcursul timpului, ca şi de cele nou 
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create. Cînd ne referim la factorul demografic, trebuie să avem în vedere şi 
ocupaţiile - surse principale de existenţă pentru populaţia respectivă -, ca şi 
îndeletnicirile legate de ele ; cauzele social-economice şi politice care au dus la 
scăderea importanţei unor ocupaţii şi în cele din urmă la înlocuirea acestora cu 
altele noi. După aceste scurte consideraţii de ordin general, vom face cîteva re
feriri speciale la Dobrogea. 

O serie de documente, ca şi impresiile călătorilor străini, îi atestă pe ro
manu băştinaşi dobrogeni, aşa-numiţii eticieni, ca ocupînd întregul mal dunărean, 
de la guri şi pînă la Silistra, reprezentînd elementul de continuitate pe aceste 
locuri în toate timpurile. Numărul populaţiei rom:meşti băştinaşe din Dobrogea a 
sporit continuu şi prin emigrările din Principate, datorate condiţiilor sociale foarte 
grele din secolele XVII şi XVIII. In decursul vremurilor, românii din diferite părţi 
ale Principatelor, dar mai ales din judeţele învecinate, Ialomiţa, Buzău, Brăila -
aşa-numiţii cojani - apoi din judeţele limitrofe ale Moldovei cunoscuţi sub nu
mele de moldoveni - găsind condiţii de viaţă mai bune în Dobrogea, preferau să 
s~ stabilească aici, mărind numărul locuitorilor dintr-o serie de sate sau înfiin
\înd chiar sate noi. Acest element românesc cu caracter rural-agricol a crescut 
de-a lungul timpului şi prin adaosul de români, de păstori veniţi din toate părţile 
Ardealului, dar mai ales din acele zone în care oieritul a constituit din vremurile 
cele mai vechi, ocupaţia tradiţională de bază a locuitorilor : Bra5ov, Sibiu, Fă
găraş. Aşa cum arăta Ion Ionescu de la Brad în lucrarea sa referitoare la Do
brogea, rom<lnii sînt veniţi aici din toate părţile locuite de români, alcătuind 
aproape în fiecare sat •... o Dacie în miniatură'', specificînd însă că este absolut 
necesar •... să facem o deosebire însemnată între împoporîmea română statornic 
aşezată în ţară, şi între acea păstorească, care vine acolo pentru păşunatul vitelor 
sale din îngustimile munţilor Ardealului" 1• Bălţile, ostroavele mănoase ale Do
brogei au constituit dintotdeauna ţinta ciobanilor munteni şi transilvăneni. In 
fiecare an, după datini străvechi, păstorii coborau din munţi .pe drumurile oilor" 
pînă la vadurile Dunării, de unde treceau cu turmele în cîmpiile Dobrogei. Pro
vincia transdanubiană a fost - aşa cum foarte sugestiv a numit-o un bun cunos
cător al istoriei ei - •... capătul de drum sau locul de popas numai al transhu
manţiJor ardeleni ori locul de refugiu al asupriţilor din ţările înconjurătoaire•2. 
Epoca pînă la 1870-1880 a fost epoca de maximă înflorire a vieţii pă:>toreşti în 
Dobrogea. După această dată, o serie de cauze - asupra cărora nu ne vom opri 
aici - i-au determinat pe mocani să se îndrepte spre alte îndeletniciri, mai cu 
seamă, spre negustorie şi meserii, iar alţii spre agricultură. Necesitatea de a-şi 
desface, la început produsele activităţii lor : lînă, brînzeturi, piei, seu, iar mai tîr
ziu şi alte altora, i-a îndemnat pe păstorii ardeleni să-şi facă din negoţ o a doua 
meserie. Inze;;traţi cu un puternic spirit de observaţie, păstorii în peregrinările lor 
cu turmele de oi, constatau abundenţa sau dimpotrivă lipsa anumitor categorii de 
obiecte, ieftinătatea sau scumpetea din unele zone, comparativ cu situaţia de la 
ei de acasă, apreciind diferenţa de preturi şi avantajele pe care ei puteau sf1 le 
aibă ca intermediari în comerţul cu aceste produse. Este vorba deci în prima 
fază de un cometţ ambulant, practicat paralel cu păstoritul, la început, pe scară 
redusă, iar mai tîrziu, pe scară largă, cu ajutorul vestitelor căruţe mocăneşti cu 
.cobără", care le serveau şi ca adăpost. Un mare interes prezintă din punctul 
nostru de vedere mărfurile, categoriile de obiecte pe care mocanii le transportau la 
distanţe mari, uneori de-a dreptul impresionante. Majoritatea acestor mărfuri erau 
alcătuite din piese de îmbrăcăminte, specifice costumului ciobănesc : cămăşi cusute, 
cioareci, pantaloni de pînză, pălării, căciuli, brîuri, chimire, zăbune, gheb_e, __ glugi, 
sarici, surtuce, opinci ; din pînză de casă lată sau îngustă ; dJn instrumente care 
serveau la prelucrarea în gospodărie a materiilor prime, ca de exemplu pieptenii 
de scărmănat lina ; din unelte pastomle, cum ar fi foarfecile pentru tuns oile ; şi 
din obiecte legate de creşterea vitelor, ca de exemplu : fiarele pentru împiedicat 
caii, lanţurile, bicele, cîrbacele, căpestrele, hamurile, gurile de hamuri, chingile, 

1 Ion Ionescu de Ia Brad, Românii din Dobrogea, !n România liberă, nr. 2 din 8 ianuarie 
1855, p. 3-15. 

2 D. Sandru, Mocanii in Dobrogea, Bucureşti, 1946, p. 8. 
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şeile, clopotele de aramă. In aifaTă de aceste obiect<:_ e_i _mai tr~p?rtau ~~numi
tul tort de Belgia" pe care-l desfăceau pe la mănastmle de maici, ceara şi cere
zină. pentru luminări. Aceste mărfuri mocanii le cumpărau din Transilv~n!a.: brî':1-
rile şi pînza din Sălişte şi comunele înveci1~ate, Galeş spr~ ~Xef!lplu.; :i;ialar~ile dm 
Făgăraş şi Sibiu, la fel şi opincile ; uneon, aduceau pielana_ şi op.mcil_:. şi de l_~ 
Braşov, iar mai tîrziu, opincile, chimirele şi hamurile le cumparau dm. Sallşte. Alţu 
se aprovizionau cu marfă din diferite oraşe şi tîrgur~ munte!1e ?n mol~ovene, 
unde era adusă tot din părţile Ardealului, de către alţi mocani. Fiecare dm mo
canii care se ocupau şi cu negoţul, cunoştea mai bine necesitatea de produse ale 
unei anumite regiuni de care ţineau seamă întotdeauna. Pe aceea o cercetau în
deosebi si acolo îşi desfăceau de obicei mărfurile, formîndu-şi o clientelă căreia 
îi vinde~ de multe ori nu pe bani, ci pe credit. Aşadar exista între ei o specia
lizare în ceea ce priveşte mărfurile şi zonele, fiecare trebuind să ţină seama de 
nevoile regiunii în care urma a-şi desface marfa. Dacă în Ardeal comerţul ambu
lant îl făceau întotdeauna mărginencele cu ocazia tîrgurilor ţinute la date fixe prin 
sate şi oră..5e, cînd era vorba de drumuri mai lungi, spre Ţările româneşti, acest 
comerţ îl făceau bărbaţii, în special păstorii. Mai toate drumurile oilor au fost 
în acelaşi timp şi drumuri comerciale, ele sfîrşind întotdeauna în însemnate centre 
economice porturi la Dunăre şi mare. Intre acestea, menţionăm vestitul Tîrg de 
lină aşezat în faţa Hîrşovei, care apare în documente încă din secolul al XIV-lea, 
o importantă piaţă de desfacere a mărfurilor aduse de mocanii ardeleni, un ade
vărat antrepozit de lină. Un rol important l-a jucat de asemenea şi Silistra. De aici 
se ramificau pe apă şi pe uscat drumurile care aprovizionau cu diferite produse şi 
alimente Constantinopolul. Aprovizionarea pe uscat se făcea cu vestitele care mo
căneşti, foarte preţuite la acea vreme, căutate pînă departe în Bulgaria -. Mo
canii aduceau în Ardeal mari cantităţi de lină, pe care o vindeau manufacturilor 
din Cisnădie, Braşov, o parte prelucrind-o ei înşişi în cadrul gospodăriei într-o 
serie de piese de îmbrăcăminte - zeghii, sarici, ţoluri. Lina albă de Dobrogea 
despre care ne vorbesc documentele din secolele XVII şi XVIII era foarte căutată 
şi apreciată nu numai de manufacturile din ţară dar şi de peste hotare. In mari 
cantităţi, ea se exporta în Turcia, Rusia, Austro-Ungaria şi Franţa. 

Este interesant de menţionat faptul că mocanii care desfăceau mărfurile în 
Dobrogea o vindeau îndeosebi pe la tîrlele mocăneşti. Existau stăpîni de tîrle -
potrivit informaţiilor date de D. Şandru în lucmrea sa3 - care aveau cite 15-20 
de ciobani la oi, astfel că, nu arareori se întîmpla ca 2-3 stăpîni să cumpere în
treaga marfă. Pe lingă simbria în oi ciobanii primeau şi cite un cojoc păcurăresc, 
aşa-numita .tihoarcă" şi o pereche de cioareci, cit puteau rupe4• Existau însă în 
Dobrogea şi cîteva centre vestite în care se ţineau la anumite date din an tîrguri, 
ca : Bazargic, Medgidia, Pazarlia (azi Tîrguşor), Casimcea şi Babadag, la care ală

turi de loco.Inici, veneau să vîndă sau să cumpere mocani din toate părţile Do
brogei~. 

Din cele arătate mai sus, se poate desprinde rolul deosebit de însemnat pe· 
care l-au avut mocanii în dezvoltarea provinciei cuprinsă între Dunăre şi mare, 
mai ales din PW1ct de vedere economic şi etnografic. Prin stabilirea lor definitivă 
în Dobrogea, unde au întemeiat aşezări durabile şi stabile, mocanii au constitui.t 
elementul care a asigurat de-a lungul secolelor continuitatea populaţiei româneşti 
de aici. Prin comerţul pe care l-au practicat concomitent cu· păstoritul la început, 
iar mai tîrziu şi independent de acesta; ei au făcut să vehiculeze, să circule pe o 
vastă arie geografică, o serie de piese de port, contribuind la menţinerea şi păs
trarea portului propriu cu care au venit din regiunile de baştină şi pe care de 
multe ori l-au impus şi localnicilor în mijlocul cărora s-au aşezat pentru cîtva 
timp întîi, apoi pentru totdeauna. La rîndul lor, femeile mocance care prelucrau 
în gospodărie o parte din lina oilor, transformînd-o în diferite piese de im-

3 Ibidem. p, 63. 
4 Ion I. Ghelase, Mocanii, importanţa şi evoluţia lor social-economică în România, Bucureştf, 

i937, p. 42. 
5 D, Şandru, op. cit„ p. 63-64. 
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brăcăminte, atît pentru nevoile lor cit şi în vederea vînzar11, au ridicat industria 
casnică la un mare grad de perfecţiune, la acela de adevărată artă, a cărei faimă 
a depăşit graniţele ţă1ii noastre. . . . _ 

In cercetarea costumului popular romanesc dm Dobrogea trebme sa avem în 
vedere faptul că alături de români au trăit timp de decenii sau uneori timp de 
secole un mare numâr de populaţii care şi-au păstrat modul de viaţă specific, 
producţiile artistice proprii, în funcţie de puterea tradiţiei la populaţia respectivă, 
de gradul ei de conservatorism şi de condiţiile de viaţă impuse de factorii so
ciali-economici şi istorici. Convieţuirea acestor populaţii pe acelaşi teritoriu cu 
poporul român a avut consecinţe importante şi asupra evoluţiei costumului popular 
In satele dobrogene cu populaţie mixtă mai al2s s-au produs importante schimbu:·i 
culturale, împrumuturi de motive ornamentale, tehnici de lucru, şi chiar de piese 
de port, fie pentru valoarea lor decorativă, fie pentru adaptabilitatea la mediul în
conjurător şi eficienţa lor practică. Putem afirma astfel că există mari asemănări 
între costumul popular bulgăresc, ucrainian şi lipovenesc. La toate cele trei popu
laţii avem de-a face cu un costum aproape în întregime orăşenesc, confecţionat 
în mare:i. lui majorit;:ite din materiale de fabrică, cumpărate, compus din piese 
lipsite în general ele o valoare decorativă şi cromatică, cu excepţia cîtorva menţi
nute din vechiul costum popular, dar care au suferit şi ele la rîndul lor multe 
modificări de-a lungul vremii. Importante schimburi în dome:iiul portului popular 
s-au produs şi intre populaţia românească şi cea bulgărească. Unele piese de port 
ca de exemplu bluza şi fusta sînt comune celor două populaţii, fiind confecţionate 
din aceleaşi materiale şi avind un croi asemănător. Şorţul purtat în faţă, cu
noscut sub numele de .pistelcă" la ambele populaţii prezintă de asemenea unele 
asemănări în ceea ce priveşte compoziţia decorativă, motivele ornamentale fiind 
dispuse în părţile laterale în briuri verticale. Asemănări se văde.sc şi la unele 
piese de îmbrăcăminte specifice anotimpului rece, cum ar fi zăbunul purtat de 
femei şi iamurlucul caracteristic costumului bărbătesc. Ceea ce trebuie însă să 
subliniem este faptul că atunci cind se produc imprumturi de elemente decora
tive intre populaţiile care convieţuie.sc pe acelaşi teritoriu, mai rar aceste elemente 
sint pi·eluate aidoma. De cele mai multe ori ele sînt prelucrate, tratate în maniere 
cu totul independente şi originale, fiind adaptate la condiţiiie de viaţă, la ocu
paţiile populaţiei. 

QUELQUES REPf:RES DANS LA RFCHERCHE SUR LE 
COSTUME POPULARE DE LA DOBROUDJA 

(Rf:SUMEJ 

Dans la presente communication, nous sommes proposes de tracer certalns jalons devant 
nccessairemcnt etre pr:is en consideration lors de toute recherche concemant le costume pn 
pulaire de la Dobroudja. Etant donne l'ampleur du sujet, nous tenons a preciser des le debut 
que Ies premisses exposees ne constituent nullement une solution ou, tout au moins, une 
etude definitive de l'epineaux probleme, mals, simplement, quelques points de depart dans 
une demarche tendant a determiner et :i fixer l"ensemb!e des facteurs qui - dans une mesure 
et ii des epoques differentes - ont inf!uence l'evolution du costume populaire de cette region. 

Un premier aspect dont ii faut tenlr compte est le cadre geographique dans Iequel 
l"homme deploie son activite, pulsque c'est dans ce cadre que se produit l'incessante interac
tion de deux lmportantes composantes : !'element physico-geographique et !'element complexe 
de !"activite humaine. En effet. des problemes majeurs de la recherche ethnographique -
tels, la continuite ou l'absence de continuite des phenomenes ethnographiques, Ies relations 
et Ies lnf!uences lnterzonales et interethniques, !'abandon de certainees occupations ou metiers 
en faveur de certains autres, Ies mouvements migratoires des populations avec tout ce qu-ils 
impliquent comme repercussions, enfin la circulation des phenomenes culturels (aire de di
ffuslon et d'interferernce) - ne peuvent trouver Jeur complete solution qu-en etant rapportes 
aussi a cette coordonnee de l'espace geographique. D'autre part, ii ne faut pas oubller que 
ce meme cadre physique constitue le champ de l'activite humaine. L'homme manifeste en 
effet sa capacite creatrice dans une perpetuelle activite pratique dont le but est de soumettre 
la nature pour en obtenir, par des transformattons aussi variees que nombreuses, le necessaire 
a sa nourriture, son hablllement, son gtte et autre elements indispensables ii. sa subsistance. 
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Par consequent, l'activite que l'homme deploie afin de satisfaire aux exigenccs de Ia vie 
sociale et qui se manifeeste sous des formes caractelistiques, specifiques - rapportees au temp>' 
et a l'espace - nous interesse dans la mesure ou elle engendre et menc a Ia cristallisation 
de quelques e!ements de culture matelielle et spirituelle. 

La recherche sur le costume populaire en general et sur celui de la Dobroudja plus par
ticulierement, doit en pre!11ier lieu envisager le r6le et l'importance historique--ethnographt
que du facteur demographique. Pour Ies phenomenes tentant de Ia cui ture et 'de Ia civilisation 
populaire, ii est absolument necessaire de proceder a une recherche qul Ies rapporte a la categone 
sociale Ies ayant produits ou Ies produit en exclusivite, ou bien, si tel est le cas, a la couche 
ou c!asse sociale, voire au groupe ethnique, Ies ayant utilises ou continuant de Ies utiliser. 
Dims ce contexte, une importance speciale revient aux mouvements de population qui se sont 
produits le Jong du temps dans la zone etudiee. Connaissant Ies stratifications ethniques, le 
melange du l'interpenetration de certains groupcs de population, qui ont eu lieu sur ce terri
toire, de meme que les relations entretenues par ces groupes avec Ies zones cthniques d origine, 
l'importance variable selon Ies epoques histoliques de ces relations et, en fin de compte, 
1·cchange d'eJements de culture matelielle et spirttuelle qui s'est produit par suite des clites 
relation, on arrive a identifier Ies formes locales - Ies pieces authentiques - du cost urne 
de la zone, en Ies distinguant ainsi des formes relevant de la contamination ou de l'emprunt 
opere le long de l'historie aussi bien que de celles nouvellement creees. Toutefois, le facteur 
demogrnphique implique aussi Ies occupations de l'homme - en tant que sourcc principale 
d'extistence de la popuJation en cause - autrement dit Ies metiers artisanaux qul s'y ratta
chent ainsi que Ies causes d'ordre social-economique et politique qui ont amene - avec le 
temps - une diminution de l'importance de certaines occuptaions en favorisant Jeur remp1a
cement final par d'autres, nouvelles. 

La recherche sur le costume populaire de la Dobroudja doit par consequent tenir compte 
du fait que penctant· tres longtemps - durant des decennies, parfois meme durant des siecles 
- des populations d'oligine ethnique differente ont vecu aux cotes des Roumains. Ces divers 
groupes ethniques ont neanmoins conserve leur mode de vie specifique, Ieurs productions 
artistiques, etc. ; cette conservation s'est faite dans la mesure ou l'esprit de tradition ct 
Ies conditions vitales imposees par Ies facteurs sociaux-economtques et hlstoriques l'ont per
mise. 11 va ,de soi que Ia cohabitation de plusieurs groupes ethniques sur le meme terriloire 
a eu des consequences significatives sur l'l>volution du costume populaire ; aussi, dans Ies 
villages de la Dobroudja se caracterisant par !'habitat de populatlons mlxtes, d'importants 
echanges culturels ont eu lieu - emprunt de motifs ornementaux, de techniques artisanales, 
parfois meme de pieces de costume - justifies soit par l'attrait et la valeur de Jeur orne
mentation. soit par Ia faculte de l'homme de s'adapter a son environnement, soit encore par 
\cur efficience dans la vie de tous Ies jours. 
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